

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 758'4 m.m.
—Temperatura mínima, 11'9.— Id máxima sombra, de ayer 23'0.—Fuerza y dirección del viento; brisa O.—Estado del cielo, despejado.—Pluviómetro, 0'0 mm. Evaporación 2'5.

AÑO V.

Viernes 24 de Octubre de 1913.

NUM. 1.168.

RESUMEN DE AYER

Se celebró en Palacio Consejo de Ministros. Romanones informó al Rey de los asuntos de política exterior e interior.

Insistese en que el sábado se planteará la crisis que se resolverá el lunes después de consultados los Sres Maura, Dato, Azcaraga, Montero Rios, Garcia Prieto y Villanueva.

En el Hotel Palace se celebró el anunciado banquete de los reformistas. Asistió numerosa concurrencia. Azcarate pronunció un discurso que fué muy aplaudido. Melquiades Alvarez se opuso a la vuelta de Maura. También hizo un esbozo del programa del partido. Se le aplaudió y vitoreó con entusiasmo.

LA CAUSA DE UNA DISIDENCIA

La transcendencia que entraña el acto de Garcia Prieto y sus amigos, rompiendo abiertamente con el Gobierno, nos mueve a ocuparnos de él.

Claro es que las causas de ese rompimiento, quedan firmemente reflejadas en el discurso pronunciado por el Sr. Garcia Prieto el otro día.

El ex-ministro de Estado, trata en él de puntualizar los desaciertos de Romanones, los actos de desgobierno que caracterizan su etapa de mando, pero el señor Garcia Prieto, pone muy buen cuidado en arrojar la primera piedra, sin percatarse de que el no es el llamado a hacerlo.

Eso lo evidencia, con arrolladores argumentos nuestro estimado colega «La Epoca» y por ello transcribimos del autorizadísimo órgano conservador las siguientes líneas:

«La causa de la disidencia no es ninguna cuestión envenenada de personas. Es una discrepancia fundamental respecto de los procedimientos de gobierno, respecto de la conducta de los gobernantes. El Sr. Garcia Prieto evocó el recuerdo de otras discrepancias, como la de Silvela, respecto de Cánovas, y la de Gamazo, respecto de Sagasta, para mostrar cómo subsistiendo la conformidad sobre los ideales del partido, puede haber una radical disconformidad respecto de la conducta.

Para justificar que esto es el caso de ahora, el Sr. Garcia Prieto hizo una crítica durísima de la gestión ministerial. Ya decíamos anoche que nosotros la compartimos en cuanto es crítica. ¿Cómo no, si la venimos haciendo desde mucho antes de verla recogida tan elocuentemente por el señor marqués de Alhucemas?

Pero, ¿cómo desconocer que estos señores carecen de toda autoridad que no sea la del remordimiento, para hacer semejante crítica? O el discurso de ayer es uno de tantos, muy elocuente y muy pensado y discreto, pero uno de tantos, o es una confesión general de las propias culpas, que por tal estimamos y aplaudimos.

Se conduce mal, rematadamente mal, respecto de las Cortes, el señor conde de Romanones; pero, ¿qué ha hecho ésto, sino llevar a las últimas consecuencias el menosprecio del Parlamento en que vivieron los Gabinetes del señor Canalejas, en todos los cuales fué ministro de legítima preponderancia el señor Garcia Prieto? Aquella clausura de la Cortes, desde Junio de 1911 hasta fines de Enero de 1912, y todo lo que, además de eso, se hizo para que no se votara un Presupuesto para 1912, ¿qué fué, sino el desconocimiento absoluto de los fundamentos de un régimen en que la soberanía se ejerce por las Cortes con el Rey, o por el Rey con las Cortes? Es claro que eso se agrava cuando se está gobernando, como sucede desde Junio, a sabiendas de que no se cuenta con medios parlamentarios para gobernar; pero, ¿qué es esto, sino la con inuación y la agravación de aquello, en que incumbe al señor Garcia Prieto, y a cuantos fueron ministros con el señor Canalejas, una responsabilidad personal?

Y algo análogo tenemos que decir respecto de la atinadísima y muy enérgica censura aplicada por el señor Garcia Prieto a la actuación del Gobierno en la huelga del arte fabril en Cataluña. Es cierto, ciertísimo y evidente, que no se había llegado jamás a regular por Reales decretos, por actos de la arbitrariedad ministerial, las relaciones entre el capital y el trabajo en una determinada industria, con la imposición de sanciones penales severísimas que no arrancan de ninguna ley votada en Cortes. Cuanto se diga sobre eso nos parecerá poco. Con eso

se ha creado un obstáculo insuperable para toda honrada labor de gobierno en los conflictos entre el capital y el trabajo, puesto que se ha mostrado a los obreros cómo, bajo la coacción de ellos, se puede llegar a las más desenfundadas arbitrariedades...

Pero, francamente, y en justicia, ¿se podrá consurar eso con tanta acritud, si a la vez no se reniega de un intervencionismo, practicado durante tres años, sobre la base única de eludir a todo trance y a toda costa el choque entre cualesquiera rebeldías y la fuerza pública? Formada esta situación liberal sobre el aprovechamiento de la indignación revolucionaria contra la acción de las leyes y de los Poderes públicos en el verano de 1909, los diversos Gabinetes que han representado hasta ahora esa situación, no han tonido otra preocupación que la de no incurrir en aquella indignación misma, y a eso se ha subordinado todo, y con ese criterio se ha intervenido constantemente en todas las huelgas. Consecuencia extrema, pero natural y lógica de ese criterio, es el decreto del señor Alba respecto del arte fabril, y no se puede condenar esto con sinceridad sin renegar de aquel criterio; como no son, por cierto, las «domivierges» que hizo famosas un novelador insigne, la autoridad más legítima para lapidar a las desgraciadas que hubieron de llegar, por la misma pendiente, al cabo del camino.

Pues lo mismo, exactamente lo mismo tenemos que decir de todos los demás puntos de la crítica del señor García Prieto; o significa un arrepentimiento y un propósito de la enmienda, o carece de autoridad.

Atinadísimos y justísimos cuantos reparos ha puesto el señor García Prieto a la «nota» oficiosa subsiguiente a la entrevista de Cartagena. No habiendo en los discursos cambiados, tanto en el Palacio Real de Madrid, como a bordo del «Diderot», nada más que la expresión de una cordial amistad para empresas ya conocidas y limitadas, la «nota» oficiosa de Cartagena viene a proyectar sobre ello sombras alarmantes. Es verdad; pero, ¿qué es eso, sino una consecuencia fatal en el hecho de haber pretendido aprovechar para incorporarnos a la política internacional, el arreglo que las circunstancias nos impusieron respecto de una cuestión como la de Marruecos, que es casi exclusivamente un problema de política interior? Y en esa política y en la manera de conducirnos respecto de Francia, ¿no tiene una enorme responsabilidad el Gobierno del señor Canalejas y el que fué su ministro de Estado?

Y en cuanto a la conducta del Gobierno en Marruecos, el señor García Prieto ha hablado, con razón, de veleidades; pero, ¿habrá veleidad comparable a la ocupación militar de las orillas del Kert, hasta las orillas del Kert, como «postdata» del tratado de 1910 con el Majzen? La dirección de la guerra ahora, ¿no está confiada al propio general Luque, que la tuvo a su cargo al lado del Sr. García Prieto?

Y así en todo. Ese aumento de gastos de personal, ¿no se ha hecho en Presupuestos a la colaboración de los cuales ha asistido desde el Gobierno el Sr. García Prieto? La introducción de las mancomunidades en la obra del Gobierno, aun no figurando en el Mensaje de la Corona ni en la respuesta de las Cámaras. ¿no es de tiempos del Sr. García Prieto? ¿Si hasta ese detalle, que nosotros en su día censuramos, y que el Sr. García Prieto presenta como una de tantas audacias de la «caciquería» triunfante, el traslado del Catastro de

una Dirección general técnica a una subsecretaría política, se hizo siendo ministro el marqués de Albuemas!

He aquí por qué decimos y repetimos que, o todo eso es un arrepentimiento y un propósito de enmienda, y cordialmente lo deseamos, o no es nada, y mucho menos un título para aspirar al gobierno inmediato del país.»

Bien claro aparece después de las líneas que anteceden que el Sr. García Prieto carece de autoridad para censurar los actos del Gobierno, su política.

Luego.... aquí de lo que se trata es del «quitate tú para que me ponga yo» lo cual no es serio ni mucho menos.

ECOS DEL MUNDO

(De nuestro servicio especial)

HISTORIA DE UN TESORO. A LA PESCA DEL TESORO.—DIFICULTADES PARA LA EXTRACCIÓN.—EL PAPEL DEL IMAN.—EL REPARTO.

La fragata «Lutine» se sumergió el año 1799 frente a la entrada de Zuiderzee. Contenía un auténtico tesoro de 1900 barras del precioso metal 500 de plata y de otras especies, formando un total equivalente a más de treinta millones de francos. Este tesoro pertenece a la Compañía de Seguros marítimos que había asegurado el buque.

Pero esta propiedad no fué reconocida sin discusión. El Rey de Holanda, en virtud del derecho del Estado a los bienes sin dueño hizo constar sus derechos al aludido tesoro. En 1823, después de practicadas inútiles exploraciones, cedió al rey de Inglaterra sus derechos y este a su vez hizo donativo del despojo al Lloyd's.

Desde hace dos años han vuelto a emprenderse los trabajos de salvamento y se prosiguen con gran actividad. El año 1912 dieron resultados casi nulos a causa del tiempo desfavorable.

Se trabajó durante 278 horas. La dificultad proviene del acumulamiento de arenas sobre el casco del barco. Bombas poderosas consiguen aspirar estas

arenas, pero las corrientes continúan atrayendolas en gran abundancia. A mediados del año último, un buzo logró meter su brazo en un hueco del casco, y medir las dimensiones de las barras de oro que pudo tocar (18 cents. por 6 centis. por 3 cets.) Pero la abertura era poco extensa para desalojar las arenas. Según los informes suministrados recientemente por la revista «La Nature», se acaba de trazar un profundo canal, de más de 1850 metros de largo, en dirección al buque sumergido. La corriente del Zuiderzee, que alcanza hasta siete nudos, precipitándose a través del canal artificial arrastra las arenas extendiéndolas a lo ancho. Para conseguir este resultado ha sido preciso levantar 150000 toneladas de arenas.

Pero además el terreno propiamente dicho, es fácilmente accesible.

Descansa en el fondo de la cala y está recubierto por una inmensa masa de bultos que formaban las provisiones de la «Lutine». Esta masa ha llegado a formar un aglomerado con el lastre por la acción del tiempo.

En 1855-56 cuando se hizo la primera tentativa de salvamento, se pudo reconocer la existencia de una masa de duros españoles y de bolas que pasaban de un metro de espesor. Algo más tarde otro buzo comprobó la presencia de un enorme pavimento de barras de plata y de hierro, teniendo tres metros cuadrados de superficie. No se pudo extraer aquellos lingotes tan pesados.

Las disposiciones adoptadas actualmente para llevar la obra a feliz término, son las siguientes. El barco de salvamento «Lyons» está dotado de un imán capaz de levantar tres mil kilos. Trátase de fraccionar la masa metálica en pedazos por medio de explosivos.

Los fragmentos serán atraídos sucesivamente fuera del agua por el imán. Si los millones sepultados en el fondo del Zuiderzee desde hace 113 años llegan a ser recuperados, el 15 por 100 corresponderá al Lloyd's; otra parte igual será adjudicada a la compañía holandesa que se había constituido para el salvamento antes de que

el rey de Holanda hiciese donación del hallazgo a Jorge IV de Inglaterra. El 70 por 100 restante será la remuneración de la empresa que actualmente realiza estos trabajos.

Dr. TRAVELLER.

Hojeando periódicos

«La Epoca» comenta en su fondo el discurso pronunciado por el señor García Prieto en la Asamblea celebrada por los liberales disidentes calificativo que dice el colega está muy en lo justo pues dichos elementos disienten del Gobierno. Parte de esos comentarios los transcribimos en nuestro editorial.

«A. B. C.» no llegó ayer a nuestra redacción.

«La Correspondencia de España» en un artículo que firma Francisco Aznar Navarro comenta la extrema pobreza que entristeció los últimos años de su vida a un eminente nombre de ciencia, el ingeniero francés Carlos Tellier inventor de una máquina frigorífica de compresión.

«El Universo» dice que «en vez del recuento de fuezas romanonistas y prietistas, en vez de averiguar si D. Eugenio extiende su cariño de suegro hasta el punto de hacer causa común con su yerno, lo que aquí se impone, en cuanto se abran las Cortes, es un debate amplio y luminoso sobre la conducta del Gobierno en Marruecos desde principios del corriente año y que en ese debate a la vez que se exija la responsabilidad debida por lo pasado, se fije definitivamente para lo por venir la política de España en Africa y especialmente en la zona marroquí sometida no a su soberanía sino a su protectorado.»

«El Correo Español» en su artículo de fondo dice que la actualidad sigue siendo taurina: «La plaza liberal-añade-está pues partida. De un lado Romanones con sus quince o veinte exministros; de otro. García Prieto con sus quince o veinte personajes. Acompañan a aquel unos doscientos treinta y cinco, entre picadores, banderilleros y peones de brega de las dos Cámaras; siguen a este unos ciento treinta, entre diputados y senadores sin contar los que quedan entre barreras para pasarse a una ó otra mitad de la plaza según caigan las pesas, o según sea la voluntad del empresario.»

«La Correspondencia Militar» comenta muy favorablemente el discurso pronunciado por el Señor García Prieto.

«El Mundo» asegura que el ir contra Romanones es llamar al Poder a los conservadores.

«Diario Universal» analiza el discurso de García Prieto y combate algunas de las afirmaciones que lo integran.

«El Debate» también se ocupa de dicho discurso.

RESULTA INTOLERABLE

Comprendera el lector, que para nosotros supone una gran honra, el hecho de que los importantes diarios madrileños que revistamos en nuestra sección «Hojeando periodicos», se hayan servido establecer el cambio con nuestra modestísima publicación.

Y a mas de esa honra, el hecho referido entraña una ventaja para nuestros abonados, pues nos permite tenerles al corriente de lo que piensan tan importantísimos organos de opinión.

Esto justificará cumplidamente el título que llevan estas líneas y lo que en las mismas nos proponemos decir.

Hace no pocos dias que en el recibo [de «La Correspondencia de España» notamos intermitencias que al fin se corrigieron. Ahora recientemente ocurre lo propio con el estimadísimo y popular «A. B. C.» que no llega a nuestra redacción, coincidiendo esa falta con el desarrollo de sucesos de interes.

Y esto lector tiene una explicación sencilla y a la vez unica; el ejemplar de «A. B. C.» destinado a nuestra redacción, es sustraído por algun aprovechado, que de esa manera lee el popular diario, sin costarle un solo centimo.

No queremos, dicho mas propiamente no podemos, señalar al autor de esa sustracción pero nos quejamos de ella por los perjuicios que nos irroga y confiamos en que los empleados de correos tratan de impedir que el hecho se repita con la frecuencia que lamentamos.

Y por hoy, no añadimos una palabra más.

Notas Parisienses

UN MUCHACHO

DE PORVENIR

Un deporte que parece haber alcanzado gran desarrollo en los Balkanes, es el que consiste en viajar bajo un vagón. Se cuelga el deportista de un eje... ¡y en marcha...! Un muchacho de 15 años acaba de recorrer así los 2.534 kilómetros que separan a Bukarest de Paris: esto es el «record» del mundo.

El intrépido adolescente esta

ba fatigado, cubierto de suciedad, hambriento, languideciente de sed... ¿Como fué acogido? ¿Se le ha llevado un triunfo? ¿Se trata de ofrecerle un banquete? De ningún modo: está en la cárcel.

Pues yo creo que este arranque de valentia es admirable.— ¿Qué significa pedalear en la pista durante una hora; o galopar sobre hierba en un trayecto de 1500 metros, si se compara con los atléticos esfuerzos del joven rumano, suspendido vajo el vagón del rápido en toda la longitud de 2534 kilómetros? Considerad que todo trabaja en este deporte; los brazos, las piernas... ¡Y que esfuerzo moral se necesita realizar para resistir la fatiga, el desaliento, el hambre y la sed! Considerarlo vosotros los que comodamente instalados en el vagón-cama, os impacientais por que el viaje es muy largo...

Esta aventura, que resulta casi insignificante, prueba que Paris no ha perdido su poder de atracción respecto a los jóvenes soñadores... ¡Y quien sabe si ese muchacho rumano que llega a Paris bajo un vagón, acaso vuelva algún dia a Bukarest en el mismo vagón, ocupando asiento de primera clase. Por que ciertamente se puede afirmar que si encuentra su camino, llegará al fin a fuerza de puños.

C. U.

CONTRA LA SEQUIA

Agricultores ¡atención!

Se alquila a precio económico un magnifico TREN DE DESAGÜE para riegos y construcción de pozos compuesto de motor y bombas. Informarán en esta redacción.

Sueltos y Noticias

—SE ALQUILA la casa número 45 de la calle del Pintor Agrasot. Darán razón en la misma.

—SE VENDE un magnifico piano de mesa. Para informes en esta redacción.

—En la calle del Colegio, número 39, se alquila un magnifico ALMACEN planta baja y altos. Para informes en el mismo local.

—FRANCISCA SEMPERE AMAT profesora en partos domiciliada en la calle de San Pablo frente a Santa Justa ofrece sus servicios así como



MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR

LA MAS PERFECCIONADA

© © P F A F F © ©

Máquinas para hacer calcetines y toda clase de punto.

Piezas sueltas para todas las máquinas.

Muebles de todas clases. Camas de hierro y madera.

Agente de la compañía Francesa del Gramophone con aparatos modernos y los últimos discos impresionados.

Agujas de todas clases.

Persianas superiores en clases y precio.

CARMELO SUBIELA

ORIHUELA.

los de su academia preparatoria, para enseñanza de dicho arte.

—SOLEDAD HERNANDEZ calle de la Concepción núm. 3 ofrece sus servicios para la colocación de criadas nodrizas y toda clase de sirvientas.

—En el acreditado establecimiento de Ramón Gil, (El Pajarito) sito en la calle del Molino, número 1, acaba de recibirse garbanzos y otras legumbres de la nueva cosecha, buena cochura, a precios muy económicos.

—Nuestro distinguido amigo Don Rafael Llanos Giménez, de Murcia, celebra hoy su fiesta onomástica.

Reciba nuestra más efusiva felicitación.

—Han marchado a Alicante el Teniente Coronel D. Juan Blasco y sus elegantes hijas.

—Se encuentra casi restablecida de su enfermedad la cariñosa Srta. Angelina Lorenzo Penalva. Lo celebramos mucho.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción al competente agente ejecutivo de Pósitos de Mula D. Antonio Mateo Garcia, apreciable amigo nuestro.

—El artistico centro de cristal y plata que el diputado a Cortes por este distrito donó para la tómbola de Ntro.P. Jesús y que se ha rifado en jugada extraordinaria, le ha correspondido a D. José Maria Alonso poseedor del número que resultó premiado.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en las últimas 72 horas.

Defunciones—Ninguno.

Matrimonios—Ninguno.

Nacimientos—Josefa Trigueros Hernández, Josefa Hernández Rocamora, Manuel Lizón Giménez.

A LAS SEÑORAS

La acreditada corsetera de Alicante Francisca Morata, establecida en la calle Mayor de la mencionada capital ofrece su trabajo al público de Orihuela, para lo cual la que lo solicite, puede dirigirse a la calle del Pintor Agrasot N.º 3, donde pasará con frecuencia a recoger los encargos que se le hagan.

Desde 7 pesetas en adelante se hacen corsés a la medida, y con toda clase de adelantos modernos.

Tambien se hacen cinturones, fajas, y otros accesorios concernientes al ramo de corseteria.

TERESA ESPALLARDO, Modista que acaba de llegar de Barcelona y ofrece sus servicios en todo lo concerniente al ramo y con especialidad en confección de ropa blanca.—Economia y buen gusto.—Calle del Molino número 27

PARA LOS FUMADORES

Legítima piedra METAL AUER para encendedores de todos sistemas.

50 céntimos docena.

Depósito: Manuel Cremades, Mayor 17 y 19.

OCASION

Se vende un huerto de naranjos sanguinos, de diez años, sin «poll-roig», entrada de carruajes; y otras tierras, con riego de la Acequia de Callosa, situada en el término d. Catral.

Darán razón en Callosa calle Paseo de la Estación número 1.

LA TOS FERINA, lo saben se madres, se cura con la LA TOSFERINA del «Dr. Caldeiro». En farmacias 5 pesetas. por 5'50 la remite el autor Puerta le Sol, 9 Madrid.

Tip. de L. ZERON E HIJOS
ORIHUELA

Disponibile

PEDRO AVILA MACIA COLCHONERO

Se ofrece al público para cuantos trabajos se necesiten en el ramo de colchoneria.

Se hacen a la perfección y a precios económicos.

PINTOR AGRASOT, 1 y SAN JUAN, 6
ORIHUELA

Disponibile

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA

DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaquoca rebelde, sino en las cefalalgias etiología determinada, en las Neuralgias ó trigemino (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las gastralgias, los Reumas articulares, la Ciática la Dislagia de los tuberculosos, Diamonorreas los retortijones uterinos al Zonaete. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARNAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, MADRID

GUANO PERUANO COMPLETO LAGARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MAS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Italiano

POLVOS DE EFICIA

LECLAIR

(BELLAMPAGO)

Dstrucción radical de mosquitos, moscas, chinches, pulgas, cucarachas, piojos, polillas, hormigas etc. etc.

Inofensivo para las personas y animales domésticos.

Bote metálico pulverizador 75 céntimos de peseta.

Depósito exclusivo en Orihuela, Angel García Múnera, Pintor Agrasot, 29 (antes Corredera). Al por mayor se hacen descuentos.

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

E. VARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26



M. Z. A.

RELOJ DE PRECISION

Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de los ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes.

FABRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL

Fuencarral, núm. 27, Madrid

Pidense precios.—Ven a al por mayor

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN.—ORIHUELA

ALMACEN DE MADERA

ADOLFO WANDOSSEL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosel Calvache tiene firmados varios contratos con las casas mas importantes del extranjero con objeto de poder competir con todos los almacenes de España.